

新闻联连看

今年这西瓜价啊……

随着天气越来越热,眼下也到了西瓜大量上市的时候,省城街头的西瓜零售价已经降到了每斤七八毛钱,小编翻了一下齐鲁晚报去年6月中旬的报道,那时济南街头的西瓜零售价还在一块四五左右,今年比去年便宜了近一半。而田间地头的批发价比去年同期更是下降了60%,不少瓜农都称一亩地要赔上千元。是什么原因造成西瓜价格大幅下降,瓜农反映如何,消费者有没有得到实惠,齐鲁晚报各地记者进行了联合调查。

一亩西瓜赔千元,瓜农快哭了

西瓜批发三四毛零售七八毛,与去年同比下降约六成

山东省物价局统计数据显示,我省自5月份西瓜大量上市以来,价格呈现直线下降的趋势。5月28日超市的价格就跌到了2.1元,集市价格跌到了1.81元;6月11日统计价格显示超市价格是1.66元,集市价格仅为1.33元。最近两天,市场上的价格还在快速下降,在济南、烟台、滨州等城市街头,西瓜的零售价格已经降到八毛钱左右。

田间地头批发三四毛钱一斤

16日,记者来到惠民县麻店镇一西瓜批发市场。眼下正是大棚西瓜下市前最后的几天,再过两三天,惠民的大棚西瓜就卖完了。

市场上西瓜的批发价一般为0.35元/斤左右,但卖相不好的,如熟过的、不够大的统统都被挑了出来。瓜农们一边装车,一边心疼地看着被挑出来的西瓜,这意味着这部分被挑出来的西瓜要以更低的价钱出售,通常只有0.15元/斤。

“前几天有个女的来卖西瓜,看着被挑出的西瓜,直接哭了。一边哭一边往车上装西瓜。”负责称重的前张村民张玉民告诉记者。“按照4毛钱一斤的卖价就算白忙活,再加上挑出来的那部分,她肯定要赔钱。”张玉民告诉记者。

16日,在潍坊昌乐县和安丘市等潍坊西瓜主要产地,批发价格已经降至0.3元/斤,瓜农叫苦连连。在昌乐县鄌郚镇,瓜农舍不得花钱雇人摘瓜,商贩自己到地头摘瓜,一斤西瓜的价格已经跌破0.3元/斤。

昌乐县乔官镇的刘红梅已经从事西瓜批发20年左右,她说,今年的西瓜批发价格是近几年以来最低的。16日早上,她以0.27元/斤的价格收购了约2000斤左右的西瓜,“瓜农要是雇人摘的话要花人工费,所以让我们自己摘,价格降到了0.3元/斤以下。”

成本增加价格下降

一亩地得赔上千元

昌乐县乔官镇盖家庄村的任庆海种植西瓜已有五年时间,今年的价格如此之低还是头一遭。任庆海今年种植了三个大棚,三个大棚卖了三个价格,每斤1.08元、0.7元、0.4元。

任庆海给记者算了一笔账,薄膜、化肥、水电、瓜苗等得三四千元,平均到瓜价上,亩产七千斤的话,每斤西瓜至少五毛钱才不会赔本。“在农村大家都不计算劳动成本。”

泗水县杨柳镇是泗水西瓜种植面积最大的乡镇,全镇有25000亩西瓜,种瓜的历史已经延续了30多年。“去年这个时候,地里的收购价是每斤一块到一块二,今年降了一半还多。”杨柳镇西里仁村的瓜农吴井河说,他种了30亩西瓜,平均一亩能收七八千斤,今年得赔3万多元。

省农业技术推广总站研究员高中强表示,瓜农的成本投入越来越高,这包括农资、农膜和劳动力等,预计瓜农的种植成本比往年增加20%左右。而西瓜价格却一路走低,对瓜农的收益造成了很大的影响。

烟台福山区回里镇瓜农于忠明种了20多年的西瓜,他也开始打“退堂鼓”了,“明年不行就不种了,出去打工赚钱也比种瓜强。”

本版稿件采写 本报记者 任磊磊 王丽丽 王晓霜 王璐琪 李静 宋祖锋 赵松刚 李涛 张超 谢晓丽 岳茵茵 通讯员 刘洪林



泗水县杨柳镇西里仁村的瓜农吴井河望着丰收的西瓜,却一筹莫展。本报记者 岳茵茵 摄

延伸调查

“利空”频出,造成丰产不丰收

面积增加、集中上市、毒西瓜影响等原因致西瓜价格大跌

据山东省农业技术推广总站工作人员介绍,今年西瓜价格下降有多方面原因,除了种植面积增加外,还与天气好、产量增加等因素有关。此外大棚西瓜集中上市,加上南方荔枝、北方樱桃等水果也大量上市,在一定程度上影响了西瓜的销售,造成了今年西瓜价格比往年同期走低。

去年价格不错

瓜农扩大种植

据悉,全省西瓜种植面积接近400万亩,主要集中在昌乐、泗水、东明、费县等地区。另外还有一部分大棚西瓜集中在青州、潍坊寒亭区、商河等区域。省农业技术推广总站工作人员介绍,我省西瓜大拱棚种植面积比较稳定,没有大量增加,但是小拱棚、露地的种植面积约增加了5%,预计达16万亩左右。

今年的气候比较适宜西瓜生长,根据目前本地西瓜的长势,预估能增产10%至15%。”济宁市农委蔬菜站负责人说,去年西瓜行情较好,所以今年全市西瓜的种植面积略有增长,共有20余万亩,主要集中在泗水、邹东、曲阜等地。其中,泗水的种植面积近7万亩,主要以上市较早的大拱棚西瓜为主,而大田西瓜大量上市还要半个月左右。

惠民县麻店镇分管农业的副镇长马倡宝介绍,去年麻店镇一共种了3.6万亩西瓜,其中,大棚西瓜有8000亩;而今年,整个麻店镇西瓜种植面积扩大到近4万亩,大棚西瓜1万余亩,比去年增加了2000余亩。惠民县农业局相关工作人员表示,瓜农们看到西瓜挣钱了都

想分一杯羹,而且大棚西瓜的价格相对陆地西瓜稳定些,因此就都来种西瓜了。

外地西瓜抢滩

上市没拉开档

惠民县麻店镇西瓜收购市场工作人员张玉民告诉记者,麻店镇西瓜主要靠外销,正常会有来自浙江、江苏、广东、广西、陕西、北京、天津等全国各地的西瓜采购商。往年多的时候会有几十辆车,整个市场都排不开,“无籽有籽的西瓜都会被抢,甚至市场前的马路都会被众多收购商以及瓜农给堵了。今年并未见到这样的情况,最多的时候只有十几辆大车。”

惠民县农业局蔬菜办业务科长李东起说:“今年受气候影响,南北西瓜成熟时间集中,以前广西西瓜成熟得要比惠民大棚西瓜早,但是今年广西、山西、山东等地的西瓜成熟时间产生冲突,导致一些收购商去了种植西瓜面积大的地方,来麻店镇的车辆就少了。”

对此,马倡宝也介绍,潍坊寿光、河北、山西等地也大面积种植了大棚西瓜,按照往年的情况,麻店镇的大棚西瓜最先成熟,之后其他地区的大棚西瓜才会陆续上市。“但今年不知什么原因,外地的西瓜跟麻店镇的大棚西瓜几乎同时期上



在惠民麻店镇批发市场,收购商对西瓜的挑选非常严格,品相不好的都会被放到一边。本报记者 王璐琪 摄

市,分批上市变成集中上市。”马倡宝说,“受到市场冲击,价格一再往下落。”

“我们一直引导瓜农错期种植,以几个村为单位,报团错开一周左右的种植时间。”济宁市农委蔬菜站负责人说,除了错开上市高峰,利用互联网拓宽销路也很重要,这样才能避免价格跳水。

“毒西瓜”余毒未清

西瓜销量上不去

今年3月份,青岛即墨、胶州等地的十余名市民吃了“黑美人”西瓜后,纷纷出现头晕、恶心呕吐等症,被查出有机磷中毒,有一名孕妇甚至因为毒素侵入到血液中,使胎儿不保。据了解,患者所食用的西瓜系海南万宁出产的冰糖黑美人西瓜。正是前段时间的黑美人“毒西瓜”事件,影响了外地西瓜

尤其是海南西瓜的销量,同时也影响了当地西瓜的销售。

“毒西瓜”事件已经过去近两个月,本地西瓜依然受到了影响,虽然很多人都知道当时出现问题的是外地西瓜,但现在有的人也会担心,连本地瓜吃得也少了。一位瓜农诉苦:“前几年西瓜市场行情好,我带着西瓜去济南卖,一天能卖出两车,今年不行了,两天卖不出半车,市民对西瓜的热情下降了。”

16日,记者在即墨市东东方鼎信国际农副产品交易中心了解到,“今年西瓜销售格外差,销量下降一半左右。”从事十多年水果批发行业的张先生告诉记者,往年这一时期,他每天至少要批发销售4万多斤西瓜,而今年他最多的时候每天也只能批发2万斤西瓜。平度市名村镇西瓜种植户范先生说,今年受“毒西瓜”事件和种植数量增多的影响,西瓜量价齐跌。